

胜迹寻踪

安岳有座工部楼

汪毅

虽然如此,但从清乾隆《安岳县志》卷二之《古迹》中的实景绘图看,其规模庞大、气势雄伟。

安岳工部楼历史悠久,坐落于城南,紧傍岳阳溪。溪上架有石拱桥,溪岸摇曳垂柳,环境不乏诗意。安岳工部楼在中唐之前名为南楼,后更名“工部楼”,系安岳古代名楼和文脉地标,即“八景”之一。贾岛(字浪仙)初抵安岳时便登此楼,并写下《夏夜登南楼》诗。

工部楼的诸多信息,安岳清代县志多有传递(宋、明《安岳县志》均散佚),如康熙《安岳县志》之《景概》和《流寓》,乾隆《安岳县志》之《工部楼》和《古迹》,道光《安岳县志》之《流寓》《古迹》等。其中,清康熙《安岳县志》之《景概》中有“工部楼,在城南近东。世传唐杜甫读书其上,故宋人有‘南楼弦诵’之句”的记载,《流寓》中有“杜甫,以工部滴官于蜀,居梓州历下邑,讲学于普之南楼。一时寄寓,千载留声”的记载;清道光《安岳县志》之《流寓》中有“杜甫,字子美,襄阳人,以工部滴官于蜀,居梓州。历下邑,讲学于普之南楼”的记载,清道光《安岳县志》之《古迹》中有“工部楼,即南楼,世传唐杜甫尝教授其上,故宋人有‘南楼弦诵’之句”的记载。

如果说黄承曾吟诵《工部楼》的诗句“光焰文章千古照,闲将书史课南雍”,演绎了韩愈“李杜文章在,光焰万丈长”的诗意;那么康熙《工部楼》中的“百尺危楼神自护,故将遗韵覆南关”诗句,则描述了工部楼的沧桑。也许是清康熙后期或乾隆初年工部楼得以修缮,作为州官并兼《潼川府志》总纂的张松孙,他眼中的工部楼则是“普州城南有高楼,高楼下临见普州”“飞檐吞落日,疏窗俯清流”景象,即描述了工部楼气势不逊济宁、马鞍山、歙县、常州、江油、内江等地太白楼的雄伟壮观。至于工部楼的历史,张松孙则有“递代相传名不改,榱桷未坏以时修”诗句。

除文字介绍,在乾隆《安岳县志》之《古迹》中,还有工部楼插图,彼此互为补充、相得益彰,传递了“沉浪仙之墓,工部之楼,尤千古不泯者乎!古迹也,即谓之景亦可”和“今予修郡志志古迹图景,必考访真确”的信息。

随着时间推移,安岳工部楼虽然已不复存在,但对其讨论仍具有意义。一是传递了安岳曾为“风雅之里”的信息;二是见证了历史上太白楼与工部楼的同在,可以让后世感慨李杜的相遇是中国诗坛上的高峰会,并由此想象那一幕美妙的日月同辉。

随着时间推移,安岳工部楼虽然已不复存在,但对其讨论仍具有意义。一是传递了安岳曾为“风雅之里”的信息;二是见证了历史上太白楼与工部楼的同在,可以让后世感慨李杜的相遇是中国诗坛上的高峰会,并由此想象那一幕美妙的日月同辉。

生活拾趣

我与DeepSeek初“相识”

王增林

今年春节回老家的最大收获,就是遇上了一帮外地回来的年轻朋友,学会了使用人工智能大模型DeepSeek。

新年正月里,有朋友相约吃饭,席间有好几个年轻人。一年不见,当然少不了推杯换盏,少不了问候交流。我们几个年逾花甲的老辈人,谈论最集中的话题是老友的健康状况,大家最希望听到的,自然是大家一如当年心宽体健的好消息。

席间,年轻人讨论的热门话题是DeepSeek。说是春节前几天,国外网络全力围剿打压DeepSeek,我国不少网络企业出于民族大义,出于对国内同行的支持,在未有统一组织的前提下,形成反围剿联盟,抵御境外网络企业的联合绞杀,DeepSeek获得完胜,虽经历狂风暴雨而岿然不动。这一仗剑拔弩张,惊心动魄,我国网络企业克敌制胜于无形之中,彰显了高度的爱国激情和过硬实力,大长中国人民志气,杀灭了国外网络势力的威风。随后有人介绍,这个人工智能大模型,效能是如何快捷和全面,功能是如何厉害得。

听着年轻人的议论,我在欢欣鼓舞的同时,好奇心被大大激发。在当今时代,离开了网络,自然就会与世界脱节。我们退休老人,现在感到最方便的是,靠着一部手机,就能知道天下事,就能与远方的亲朋好友交流,就能预约挂号,就能购物消费。在我,还有一项爱好,喜欢在网络上随手查查资料,鼓捣一些小文章报刊上发发,能给自己的退休生活增添一些乐趣。过去,遇上一些记忆模糊的材料,一直都习惯使用网络工具搜索,需要时再翻阅家中藏书或者到图书馆查核。

听着年轻人侃侃而谈,我不觉怦然心动,连忙向他们打听使用方法。身边的小伙子立马教我用手中的华为手机下载DeepSeek。

新学了一样过去所不了解的东西,就像一个年轻人邂逅一见钟情的漂亮女孩,与之搭讪的迫不及待自不待言。就在大家酒酣耳热之际,我悄悄打开刚刚下载的DeepSeek,想试一试它的强大功能。随手输入“李白一生的远游路线”一搜索,用时13秒,对话框里告诉我,搜索到与此相关的28个网页,并就这些网页涉及的内容做了分析,然后将所涉地点以及诗人不同年龄段的活动一一对应,向我提供了答案,而且还附带介绍了他的一些重要代表作品。

手机有了DeepSeek之后,我便注意几个平台关于这一工具的使用方法和功能介绍。不少视频和文字都告诉我们,DeepSeek完全可以融入我们的生活。除了使用DeepSeek查找资料、提高学习和工作效率以外,还可以用它来辅助我们购物和旅游。我们可以利用它来为我们选购商品当好参谋,从网络上了解有关产品性能、特色以及用户评价,了解有关旅游景点的背景介绍,帮助我们制定行程攻略。而对于我们老人来说,最重要的莫过于可以运用DeepSeek来帮助我们进行健康管理。通过它,我们可以查询健康知识,辅助制定饮食和运动计划,调整饮食结构,选择适合自己的锻炼方式,实现科学的健康管理。

我与DeepSeek相识才仅仅十几天,它便像一个初恋情人一样,深深拽住了我的心。带着一种对新事物的好奇心,我常常通过它来检测脑海中储存的知识记忆,搜索和回顾记忆中渐趋模糊的知识和概念,每当对话框中弹跳出来我所需要的相关答案时,一种与老友久别重逢的感觉油然而生。

现代科技给我们带来了方便,更给我们带来了新的人生乐趣。生逢科技不断进步的时代,在迈入花甲之年时,我们看到的,似乎不是人生西坠的夕阳,而是一种朝日东升的快乐和欢欣。欣逢盛世,身心无恙,有DeepSeek共处,不守旧自闭,就能享受到现代科技给我们带来的便捷和舒心。

与DeepSeek的相遇,是我晚年生活的一抹亮色,它让我深刻体会到,科技的温度在于让生活更加美好,而人生的意义,在于不断学习与进步。

诗意绿洲

画春(外一首)

张宏宇

翻开一页春雨
帘卷莺声画泼绿
打印一缕春风
燕子呢喃柳梢头

画入点点桃花
飞红了蜜蜂的歌唱
画进鸟儿,衔来春的消息
鸟鸣绿了溪水

画春,用期盼和憧憬
蘸着美好的春光
我用粉色勾勒花朵的轮廓
便闻到了春的芬芳

画中油菜花
生动着我故乡的记忆
花瓣间藏着清晨的露珠
采摘一朵,鲜艳着我的目光

画春,草长莺飞
草尖,捅破了冬的秘密
将春的消息传递
一阵春雨,突然地春光乍泄

画中的春天,如此生动而真实
点亮了眼睛,涂上一缕阳光
仿佛能嗅到花香,听到叶语
窗外已春色满园

每一个人心中都有一个春天
用心画出属于自己的春天
那些惊喜的表情
抒写着春意盎然

呼和浩特:

荒滩变身鸟的天堂

新华社记者连振摄



多彩生活

我家也办“哪吒沙龙”

何龙飞

值此《哪吒2》票房突破100亿之际,我们家三口凑了个热闹,去影城观看了这部“热片”。

原本以为,这只是部一般的“动画片”而已,不会“反响强烈”,没想到,竟如此“热映”,令我们看得实在“过瘾”,连连叫绝。不经意间,我们都被哪吒这个“魔童”顽强、勇敢、不畏强敌、拼搏、奋进、自己主宰命运的品格和精神所感动,进而滋生喜爱、佩服的情愫,怎能不由衷地点赞呢!

“女儿,影片看完了,我们来开展讨论,也把哪吒沙龙办起来,如何?”还在步行返家的路上,妻子便提出了倡议。

女儿和我听后,觉得在理,就十二分

地赞成,毕竟激情抑制不住,有话要说嘛!“认识”统一后,我家的“哪吒沙龙”随即开展起来。

先由我来畅谈吧,理由是在家里,我的年龄最大,是“家庭主心骨”。

妻女笑了笑,表示同意。

于是,我分享了自己的观影感受:原来,我一听说动画片,就会脑壳疼,不喜欢看,以为那是小孩们看的,大人凑什么热闹啊!如今看来,我的认知被《哪吒2》彻底颠覆了,不单因该片宣传得“火”,还因哪吒的身上确实有那么优秀品质和精神值得学习、致敬,尤其是他和敖丙“因为我们还年轻,不知天高地厚”地要去拼搏、闯荡,实现理想的勇气可嘉,精神可嘉。我是一名文艺工作者,就要像哪吒那样,鼓起勇气,克难攻坚,力争打造出特色、亮点,干几件漂亮的事,以不负哪吒精神的激励。

女儿边走边听,不时点头,俨然是我忠实的听众,令我感动不已。

妻子也洗耳恭听,还叫女儿和我一起鼓掌,以示对我的“鼓励”和“认可”。

刹那间,我的心里荡起幸福的涟漪,乐意继续参与“哪吒沙龙”。

女儿发表“影评”了:“哪吒的颜色为红色,是风火轮、三昧真火使然,象征着正义、蓬勃向上、红红火火,敖丙的颜色则为浅蓝色,毕竟他是东海龙王敖光的儿子嘛!看色彩搭配,挺‘搭’的。而且,整个影片色彩鲜明,很搭调,观后令人赏心悦目,叹服不已。”

看来,女儿是从美术的角度来评议《哪吒2》的,只因为她还是大学美术系的在读生嘛,“三句话,不离本行”完全可以理解。何况,她说的在理啊!

我和妻子听后,不约而同地翘起大拇指,点了个大大的赞。我突然发现女儿就像哪吒,鼓励她趁着年轻,好好读书,练好本领,毕业后参加工作,实现人生价值。

妻子也有同感,希望女儿把自己修炼成真正的“哪吒”,闯出一片属于自己的天地,把前途和命运操在自己的手中,做一个有出息的人。

没想到,评着影片,议着哪吒,竟把“哪吒沙龙”办成了“家庭教育沙龙”。我与妻子感到满意,女儿也频频点头,感悟颇深,受益匪浅,决心鼓足干劲,奋力打拼,勇当“哪吒”。

至此,我们还能说什么好呢,唯有真诚地祝福、虔诚地祈祷,才是对女儿最好的安慰和鼓励。

随后,妻子谈了“哪吒不简单”“哪吒爱恨分明”“父母对哪吒的深爱”“哪吒与敖丙的友爱”等观影感受,表示也要向哪吒看齐,争做“优秀教师”,照样赢得了掌声,令她倍感欣慰,连声慨叹“真是不虚此看和评呀!”

不知不觉中,我们就到家了,“哪吒沙龙”接着开展。我们纷纷把没说完的话说完,尽情地表达着对“哪吒”的赞许和期待。当然也是在赞许女儿的干劲和热情,执着和勇敢,乖巧和懂事,期待着她修炼成真正的“哪吒”,乃至成为“佼佼者”。

时间不早了,“哪吒沙龙”只好“谢幕”,我们分明感到了快慰,盼望着“哪吒沙龙”的持续开办。

果然,在妻子的统筹下,我家的“哪吒沙龙”得以续办,或侃侃而谈观影感受,或切中要害地评议,或简明扼要地总结回顾,或三言两语地表态,温馨而幸福,岂不快哉、乐哉!尤为重要的是,我们都以“哪吒”为榜样,对标对表,下定干事、创业的決心,摩拳擦掌,跃跃欲试,意气风发,够励志而动人的了。